
  

  



71

80

79

60

73

70

0 25 50 75 100

Russian speakers

Ukrainian speakers

All Ukrainians

Jul-22 Apr-23

Confidence in Ukrainian success in the war grows
Percent of adults who think Ukraine will drive Russia out of most Ukrainian territory

Question: What do you think is the most likely outcome of the current conflict through the end of 
this year?
Source: Polls conducted July 12-20, 2022 and April 13‒19, 2023 by telephone each with 1,000 
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Ukraine should be neutral
with security guaranteed

 by Western countries

Ukraine should seek
NATO membership

Ukraine should integrate
with the EU

Strongly or somewhat favor Neither favor nor oppose

Somewhat or strongly oppose

Among Ukrainians, integrating with the European Union is a popular 
next step

Question: For each please tell me do you favor, oppose, or neither favor nor oppose?  
Source: NORC poll conducted on telephone April 13‒19, 2023, with 1,000 adults age 16 and older 
nationwide. 
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Other post-soviet countries joining the war
on Russia's side

Russia using nuclear weapons against
Ukraine

Fighting near atomic power zones causing
nuclear incident

Fighting near nuclear zones is the greatest feared escalation
Percent of adults who are extremely or very worried

APNORC.org

Question: How personally concerned are you about each of the following developments?
Source: NORC poll conducted on telephone April 13‒19, 2023, with 1,000 adults age 16 and 
older nationwide. 
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Ukraine's defense
capabilities

Immigration of
labor force out of

Ukraine

Poor economy

Corruption among
officials

Russian invasion

Russian invasion biggest concern followed by corruption and the 
economy
Percent of adults who say each is a major threat

APNORC.org

Question: How much of a threat is each of the following to Ukraine's security? 
Source: NORC poll conducted on telephone July 14‒27, 2022, with 1,000 adults age 16 and older.

%



61

64

70

42

92

94

0 25 50 75 100

Recognizing other
languages as a minority

language in places where
>10% speak it

Teaching only in Ukrainian
in schools and universities

Using only Ukrainian in
courts, schools, and

government institutions
across Ukraine

Ukrainian Speakers Russian Speakers

Russian-speakers favor using Ukrainian as official language and 
recognizing minority languages in places where spoken
Percent of adults who somewhat or strongly favor

Question: Do you favor, oppose, or neither favor nor oppose ...
Source: NORC poll conducted on telephone July 14‒27, 2022, with 1,000 adults age 16 and older..
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Russia

Germany

Stepan Bandera

Euromaidan
revolution

Ivan Mazepa

Poland

Independence from
the Soviet Union

Taras Shevchenko

Ukrainian Speakers Russian Speakers

Ukrainians have favorable opinions of personalities and events related 
to independence and nationalism 
Percent of adults who have a favorable opinion of each

Question: Do you think each of the following has made a mostly positive or mostly negative 
contribution to Ukraine's history? 
Source: NORC poll conducted on telephone July 14‒27, 2022, with 1,000 adults age 16 and older.
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Non-Ukrainian sites

Word of mouth

Ukrainian
government

Ukrainian television

Ukrainian sites

Social media

Social media is the most popular news source among Ukrainians
Percent of adults who say each is their main source of information

Question: What is your primary source of information about what is happening in Ukraine now? 
(Select all that apply)
Source: NORC poll conducted on telephone July 14‒27, 2022, with 1,000 adults age 16 and older.
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Russian speakers have similar levels of distrust in media as Ukrainian 
speakers, apart from trust in the Ukrainian government
Percent of adults who trusted very little or not at all

APNORC.org

Question: How much do you trust each of the following sources of information about what is 
happening in Ukraine now?
Source: NORC poll conducted on telephone July 14‒27, 2022, with 1,000 adults age 16 and older.
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CAWI respondents more likely than phone respondents to say they 
have experienced traumatic events 

Question: Since February 24th, have you or your family experienced any of the following?
Source: NORC polls conducted on telephone July 14-27, 2022, with 1,000 adults age 16 and older 
nationwide and online September 12-20 with 1,245 adults 16 and up nationwide.

Decrease in regular income

Family separation

Loss of property

Famine

Forced deportation

Loss of work

Total loss of income

Failure to receive proper medical care

Loss of life or health
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Illegal mobilization

Torture
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Modal differences between Ukrainian and Russian speakers on the war 
outcome
Percent of adults who say each will be the most likely outcome

Question: What do you think is the most likely outcome of the current conflict through the end of 
this year?
Source: AP-NORC polls conducted on telephone July 12‒20, 2022, with 1,000 adults age 16 and 
older nationwide and online September 14-27 with 1,245 adults age 16 and up nationwide.

Ukraine will succeed in driving Russia out of most Ukrainian territory that 
Russia occupies now

Russia will succeed in occupying more Ukraine’s territory, 
compared to what they occupy now

Neither side will gain much more territory, and the current 
frontlines will more or less hold through the end of this year
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